一、单选题
1为了保证组织按预定要求运作而进行的一系列监督检查工作是管理职能的
A.	计划
B.	组织
C.	领导
D.	控制
标准答案 : D

2.相关性，就此设计了针对性的旅游项目。这体现了高总的哪项管理技能?
A.	技术技能
B.	人际技能
C.	概念技能
D.	操作技能
标准答案 : C

3梅奥等人通过霍桑试验提出了不同于古典管理理论的新观点和新思想，创立了
A.	科学管理理论
B.	人际关系理论
C.	一般管理理论
D.	行政组织理论
标准答案 : B

4随着人们健康意识的增强，健身市场逐渐兴起。这是下列哪种环境因素作用的结果?
A.	经济因素
B.	技术因素
C.	政治因素
D.	社会因素
标准答案 : D

5企业提供正确的产品信息和售后服务，赋予顾客自主选择的权利。这体现了企业的 哪种社会责任?
A.	对雇员的责任
B.	对环境的责任
C.	对竞争对手的责任
D.	对顾客的责任
标准答案 : D

6决策要有整体思想，统筹兼顾、全面安排，达到平衡协调发展。这体现了决策的
A.	系统原则
B.	可行性原则
C.	对比择优原则
D.	反馈原则
标准答案 : A
7以数字或货币表示预期结果的计划是
A.	宗旨
B.	战略
C.	程序
D.	预算
标准答案 : D

8某公司总部、分部各设有相应的职能机构，造成公司内部机构重叠，管理人员过多。 这是下列哪种组织结构的缺点?
A.	直线制
B.	事业部制
C.	矩阵制
D.	委员会制
标准答案 : B

9通过员工自己、上级、同事、下属、顾客等不同主体来了解其工作业绩，进行360 度意见反馈。这是人员配备管理中的
A.	招聘
B.	甄选
C.	绩效考核
D.	培训
标准答案 : C

10某企业将几个部门合并在一起，减少了管理层次，拓宽了管理幅度，使组织扁平化。这种变革属于
A.	人员变革
B.	结构变革
C.	技术变革
D.	组织文化变革
标准答案 : B

11管理学上关于领导的本质，下列说法正确的是
A.	领导是有职位的人
B.	领导是有下属的人
C.	领导是有影响力的人
D.	领导是有判断力的人
标准答案 : C

12人们关于衣、食、住、行等最基本的需要属于
A.	生理需要
B.	安全需要
C.	社交需要
D.	尊重需要
标准答案 : A
13依据双因素理论，下列属于激励因素的是
A.	个人发展机会
B.	监督方式
C.	工作条件
D.	安全
标准答案 : A

14君子应“忍人所不能忍，容人所不能容，处人所不能处”。这体现了沟通的
A.	理解原则
B.	相容原则
C.	尊重原则
D.	平等原则
标准答案 : B

15管理者不能凭个人的主观经验或直觉去判断，而应该采用科学的态度和方法进行控制。这一做法体现了控制的什么原则?
A.	及时性
B.	客观性
C.	经济性
D.	适度性
标准答案 : B

二、多选题
16古典管理理论包括
A.	科学管理理论
B.	一般管理理论
C.	行政组织理论
D.	行为科学理论
E.	决策理论
标准答案 : ABC

17按计划的期限,可以将计划分为
A.	战略计划
B.	战术计划
C.	短期计划
D.	中期计划
E.	长期计划
标准答案 : CDE

18组织中职权的类型包括
A.	直线职权
B.	参谋职权
C.	职能职权
D.	集权
E.	分权
标准答案 : ABC
19组织中普遍使用的语言沟通方式包括
A.	口头沟通
B.	书面沟通
C.	体态语言
D.	电子媒介沟通
E.	空间距离
标准答案 : ABD

20下列属于前馈控制优点的是
A.	防患于未然
B.	适用一切工作领域
C.	及时纠正偏差
D.	易被员工接受并实施
E.	可以“亡羊补牢”
标准答案 : ABD

三、判断题
21有效的管理就是有效率的管理。
标准答案 : 错误：有效的管理是既有效率，又有效果，是两者的统一。

22组织文化反映一个组织的精神风貌，决定着组织内在凝聚力的大小。
标准答案 : 正确

23管理道德是管理行为的规范，它适用于各个领域的管理。
标准答案 : 正确

24沟通就是信息传递。
标准答案 : 错误：沟通是为了设定的目标，把信息、思想和情感在个人或群体间传递，并达成共同协议的过程。

25全面质量管理的对象就是产品质量。
标准答案 : 错误：全面质量管理的对象是全面的，不仅要管理好产品质量，而且要管理好产品赖以形成的工作质量。

四、简答题
26简述计划的基本特点。
标准答案 : 计划的基本特点包括： (1)目的性； (2)首位性； (3)普遍性； (4)适应性； (5)经济性。

27管理人员招聘应遵循哪些标准?
标准答案 : 管理人员招聘应遵循的标准： (1)与组织文化相适应； (2)德才兼备； (3)决策的能力； (4)沟通与合作的技能； (5)创新的精神。

28沟通过程由哪些环节组成?
标准答案 : 沟通过程包括： (1)信息的发出； (2)信息的传递； (3)信息的接收； (4)信息的反馈； (5)噪音。

29简述控制与其他管理职能的关系。
标准答案 : 控制与其他管理职能的关系： 控制工作存在于管理活动的全过程，与其他管理职能紧密地结合在一起；它可以维持其他职能的正常活动，也可通过采取纠正偏差的行动来改变其他管理职能的活动，使管理过程形成一个相对封闭的系统。具体而言，它们彼此之间的关系是： (1)计划和控制是一个问题的两个方面； (2)要进行有效的控制，必须要有组织的保证； (3)领导影响着控制工作的质量。

30激励是管理的重要内容，请结合实际阐述激励的作用。
标准答案 : 激励具有十分重要的作用，激励目的是提高员工的工作积极性。(2分) (1)通过激励，可以把有才能、组织需要的人吸引过来；(2分) (2)通过激励，可以使已在职的职工最充分地发挥其技术才能，保证工作的有效性和效率；(2分) (3)通过激励，可以进一步激发他们的创造性和革新精神，大大提高工作效率； (2 分) (4)适当举例。(2分)

[bookmark: _GoBack]五、案例分析题
31案例： Y饮料公司经过十几年的艰苦创业与发展终于在市场上有了一定的地位。高锐是公司总经理，有着很强的管理能力。公司今天的成绩与几年前高经理的一次正确决策有着密切的关系。几年前，高经理在一次会议上宣布了采购一套二手生产设备的决定，当时有近70%的参会者反对，即使在高经理详细介绍了他对企业内部条件、市场情况等近三个月的调查研究结果，认为该设备未来还有一定的使用价值后，仍有半数以上参会者持反对意见。因为当时一些厂家采购二手设备后，由于生产不配套等原因，致使这些设备闲置无用。但高经理就是在这种多数人反对的情况下，考虑到二手设备当时价格很低，尚未被淘汰，且与本公司技术水平、员工技能等生产条件相吻合，仍然决定采购二手设备。事实证明这一决策非常正确，使Y公司摆脱了由于设备落后、资金紧缺所陷入的困境，公司也由此走上了发展的道路。 
问题： (1)影响决策的主要因素有哪些? 
(2)决策过程中遵循的原则有哪些?高经理的决策依据了哪些原则?
标准答案 : (1)影响决策的主要因素有：决策环境；组织文化；决策者的个人因素；时间因素；过去的决策。 (2)决策过程中遵循的原则有：信息原则、预测原则、可行性原则、系统原则、对比择优原则、反馈原则。 从案例来看，高经理的决策是合理的，因为高经理是在掌握了充分的信息， 对有关情况进行了调查分析与预测基础上作出的决策，该决策与本公司技术水平、员工技能等生产条件相吻合，符合决策过程中的信息、预测、可行性原则。

32案例： 关峰是一位电脑销售公司的总经理。他刚接到有关公司经营业绩状况的最新报告：销售额比去年同期下降了25%,利润下降了10%,顾客投诉也有所上升。更为糟糕的是，公司内部员工流失现象也逐渐增多，甚至还有几名骨干员工也提交了辞呈。关经理意识到了问题的严重性，觉得需要采取办法加以解决。在一次由各部门主管召开的解决问题的讨论会上，关经理说：“我认为，公司的销售额之所以下滑，都是因为公司目前的管理不严，公司现在简直成了俱乐部。每次我从卖场走过时，看到员工们都在各处站着，聊天、玩手机的现象非常普遍，对顾客却视而不见。现在我们迫切需要加强对员工的严密监督和控制，严肃纪律，强化惩罚力度。我认为现在有必要安装监视设备，监督他们工作时间的所作所为，对不能履行职责的员工给予一次警告，如果不改正的直接辞退……”。部门主管对关经理的意见有的表示赞同，也有的提出不同意见。 
问题： ( 1 )麦格雷戈提出的人性假设理论是什么?关经理对员工的人性假设属于哪一种?为什么?
 (2)你如何看待关经理的建议，请阐述理由。
标准答案 : (1)X理论与Y理论。 关经理对员工的人性看法属于X理论观点。 关经理提出对员工进行严密监督和控制，安装监视设备，监督他们工作时间的所作所为，对不能履行职责的员工给予一次警告，如果不改正的直接辞退。由此可以判定关经理对员工人性的看法属于管理学人性假设理论中的X理论观点。 (2)关经理的建议需要具体问题具体分析，没有一种管理方式是适合任何组织的。管理办法必须随时、随地、随人、随境不断变化。如果公司员工更多的表现出X人性假设，这种建议与做法是适用的。如果公司员工表现出的更多的是Y人性假设，则需要通过授予员工更大的权力、让员工有更多的机会以调动其积极性。
